

清华本科生“逆向转学”双非院校

专家称不能视为“学业失败者”

近日,北京市教育委员会发布《北京地区普通高等学校学生拟跨省转学情况公示》,8名高校大学生拟跨省转学,1人为转入、7人为转出,涉及清华大学、北京工业大学、首都经贸大学等多所高校。其中,清华大学1人拟转入杭州电子科技大学,被网友称为“逆向转学”。

记者了解到,从清华大学数学科学系转入杭州电子科技大学计算机科学与技术专业的温同学受到网友关注和热议。据了解,温同学高中毕业于浙江一所顶级高中,曾获全国高中数学联赛省级一等奖。计算机科学与技术是杭州电子科技大学的王牌专业。2022年,就有清华大学等双一流高校的毕业生报考该校的硕士研究生。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,大学生应该理性地认识自我,选择适合自己的院校和专业,社会舆论不能就把转学的学生视为学业失败者。

►清华大学西校门 视觉中国供图



大三学生从清华转入双非院校

1月2日,北京市教委对北京地区普通高等学校学生拟跨省转学情况进行公示。公示信息提到,根据《北京市教育委员会关于做好普通高等学校学生转学工作的实施意见》规定,北京市教委对各高校报送的学生跨省转学材料进行了初审、复核,现将8名学生拟转学情况予以公示,公示期自1月2日起至8日结束,为期5个工作日。

记者了解到,此次转学名单中,8名同学均为本科生,7人为从北京高校转出到其他省份高校,1人为从外省高校转入,涉及清华大学、北京工业大学、首都经贸大学等多所院校。其中有从清华大学转入双非院校者,被网友称为“逆向转学”。

此外,8名同学中有多人的专业也发生了变化。其中,清华大学数学与应用数学专业温同学将转入杭州电子科技大学计算机科学与

与技术专业就读,首都经贸大学金融学的杨同学将转入南华大学就读临床医学。

记者了解到,2023年11月17日,清华大学数学科学系官网发布了关于温同学的转学公示。公示显示,温同学系数学系2021级本科生学生,申请转入杭州电子科技大学。

昨日上午,记者致电清华大学招生办,一名工作人员表示,“应该是学生提出申请,根据相关政策走流程,具体情况我还不了解,公示中学生为什么转学暂时也不清楚。”

杭州电子科技大学本科生招生办和教务处工作人员也告诉记者,对于具体政策和转学流程他们暂不清楚,“我这里暂时也没接到他的通知。”

此前,清华大学数学科学系教务处回应媒体称,从公示结果来看,转学已经办理成功了,至于后面的安排,是学生自己的事情。关于学生为何转学,工作人员称此事涉及学生个人隐私,不便透露。

跨省转学不得“由低到高”

事实上,“逆向转学”的情况并非首例。2023年7月10日,北京市教委公布的《跨省转学结果公告》显示,北京大学国际政治专业的闫同学,拟转入武汉大学。中央民族大学历史系冉同学,拟转入呼伦贝尔学院。

武汉大学曾发布公告称,闫同学由于个人身体原因,申请转入该校政治与公共管理学院外交学专业本科学习。经武汉大学2023年第六次校长办公会审议,同意闫同学的转学申请。

记者查询发现,早在2017年12月6日,北京市教委发布《关于做好普通高等学校学生转学工作的意见》(以下简称《意见》),其中规定区域内转学实行备案、跨省转学需要省级教育行政部门确认的原则。

关于转学条件,《意见》中规定,学生一般应当在被录取学校完成学业。学生因患病或者有特殊困难、特别需要,无法继续在本校学习或者不适应本校学习要求

的,可以申请转学。研究生除上述条件外,因为导师工作调动或健康原因不能继续指导,可以转学。

此外,申请转学的本专科学生高考成绩应达到拟转入学校相关专业在生源地相应年份的高考录取分数;申请转入学校不高于转出学校的层次、学科专业水平;申请转学的研究生需通过拟转入学校学位评定委员会组织的专业考核或学业水平评估。

《意见》对于转学条件也作出限制,提出有“入学未满一学期或者毕业前一年的;高考成绩低于拟转入学校相关专业在同一生源地相应年份录取成绩的;由低学历层次转为高学历层次的;以定向就业招生录取的;研究生拟转入学校、专业的录取控制标准高于其所在学校、专业的;无正当理由的”6种情形之一的,不得转学。

此前,北京市教委工作人员回复记者称,学生一般应当在被录取学校完成学业,不鼓励跨省转校。除上述规定外,对于每年跨省转校学生是否有名额限制,暂时没有相关规定。据极目新闻

教育部发通知: 寒假期间 加强艺考培训监管

记者4日从教育部获悉,寒假是机构开展集中住宿艺考培训期,教育部办公厅日前发布关于做好2024年寒假期间校外培训治理有关工作的通知,要求各地重点关注机构开展集中住宿培训的情况,落实好机构消防、安保、场地和条件配备等要求,及时掌握辖区内学生参训情况,确保培训安全。

通知要求,要着重维护招生考试秩序,严查培训机构聘用普通高校艺术类专业在职教职工及考试命题、评分(卷)的专家评委等参与艺考培训,或与教师、评委等内外勾连、利益输送、干扰考试招生秩序等违法行为;要严查严禁艺术类培训机构开展学科类培训等违法违规行。

根据通知,各地要健全校外培训执法体系,严格规范公正文明开展执法。对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查隐藏在酒店、咖啡厅、居民楼等场所违规开展学科类培训。强化对重点机构和人员的管理,用好网格化综合治理体系,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。

通知指出,要加强培训机构预收费监管,严格落实预收费不超过5000元的上限要求,预收费须全部进入本机构收费专用账户,鼓励培训机构采取先提供培训服务后收费方式运营。加大“校外培训家长端”App应用推广力度,引导家长选择正规机构,维护自身合法权益。据新华社

我国将开展“信号升格”专项行动

记者4日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委等十一部门近日联合印发《关于开展“信号升格”专项行动的通知》,提出到2024年底,超过8万个重点场所实现移动网络深度覆盖,2.5万公里铁路和35万公里公路、150条地铁线路实现移动网络连续覆盖。

通知分别从加强重点场景网络覆盖、加快重点业务服务提升、强化资源要素高效协同、促进监测评测水平提升等方面提出了四个主要任务,明确了2024年和2025年的主要目标。其中,到2025年底,超过12万个重点场所实现移动网络深度覆盖、3万公里铁路和50万公里公路、200条地铁线路实现移动网络连续覆盖。移动网络卡顿、时延等主要业务指标全面优化。

在加强重点场景网络覆盖方面,通知面向政务中心、文旅、医疗机构、高等学校、交通枢纽等11个重点场景,提出相应覆盖目标。据新华社

男子连休47天假照顾家人被开除

公司认为有10天假未批属旷工,法院判决公司支付补偿金8万多元

两个月内连休37天假,李兴(化名)还想继续休假照顾家人时,其所在公司不同意他继续休假的请求。而李兴因照料病人实在走不开,在公司未批准休假的情况下未到岗上班。此后,公司以旷工为由将其解聘。他认为,公司做法构成违法解除劳动合同,应向其给付赔偿并诉至法院。

法院认为,李兴在3名至亲相继患病、妻子分娩、本人收入锐减的情况下,向公司请休事假既是履行法定职责的需要,亦是遵守人伦道德的体现。在应对处理相应事宜上,其本人具有不可替代性,李兴请休事假的事由也是必要合理的。反观公司,忽视特定情形下李兴存在必须本人亲力亲为的请假事由,违背自身对事假的规定及立意。

日前,北京市第二中级人民法院判决公司应支付李兴解除劳动合同经济补偿金87679.04元。

家里祸不单行,职工请假被拒绝

2013年9月30日,李兴入职某公司担任展厅经理职务。双方签订劳动合同期限至2023年9月30日。

2021年3月、4月李兴未出勤,通过钉钉系统请休假期,其中:已获批准的休假记录为3月份事假7天、年假8天、产假12天,4月产假3天、事假7天,合计37天。未获得批准的请假记录为10天,请假事由均为照顾家人。

针对未获批准的2021年4月11日、12日休假理由,钉钉系统显

3天开除。自3月以来,我母亲因精神出现问题住院,父亲身体不好,妻子预产期延后,长子查出肾积水需要做手术,做完手术后间断发烧,诊断为感染,又去医院。女儿出生第二天诊断溶血性黄疸,转院治疗一周多。因短期内无法上班,我按照公司要求定期发钉钉请假,孙经理却不批了。请问,公司请事假有天数要求吗……我在公司工作8年,最后换来的是在我家庭困难、需要我的时候以旷工为由辞退我,我非常不解!”

郭某回复称:“李兴:从公司的角度按照公司制度办。从个人的角度,有什么困难可以找我聊聊。”

职工不从返岗要求 遭遇解聘

2021年4月15日,公司向李兴邮寄限期返岗通知书,载明:“请你于2021年4月16日按时到岗上班,并向公司解释无故未出勤的原因。若你到期仍未能给出合理解释,将视为你旷工,公司有权依据《职工考勤及请休假管理制度》按照旷工给予相应处分。”李兴未回岗工作。

随后,公司向李兴发送解除劳动合同通知书。

李兴申请劳动争议仲裁时,

主张公司将其辞退缺乏制度依据,其请假事由有因,不属于无故旷工。仲裁裁决驳回李兴的全部请求。李兴不服该裁决结果,提起诉讼。

公司事假制度应当满足职工需要

法院认为,事假制度所保障的对象,是劳动者处理个人紧急事务或非本人不能处理的家庭事务等情形下的相关权益。

在3名至亲相继患病、妻子分娩、本人收入锐减的情况下,任何一个“李兴”基于人性之本能,除了向用人单位请休事假照顾家庭之外,可能都没有更周全的选择。可见,李兴选择向公司请休事假,既是履行法定职责的需要,亦是遵守人伦道德的体现。

公司在充分掌握了李兴请事假事由的情况下,忽视了本案特定情形下李兴存在必须本人亲力亲为的请假事由,与公司规章制度载明的请休事假是为解决“遇到必须职工本人才能处理的事情”相违背,不符合事假的规定及立意。

近日,法院判决公司应支付李兴解除劳动合同经济补偿金87679.04元。据都市快报、工人日报

天天出彩

体彩排列3(24004期)		
中奖号码:6 6 5		
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1446注	1040元
组选3	2852注	346元
组选6	0注	173元

体彩排列5(24004期)		
中奖号码:6 6 5 9 6		
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	68注	100000元

体彩7位数(24002期)		
中奖号码:0 8 7 2 4 0 0		
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元